



Юрий Борисович Белоусов

К 60-летию со дня рождения

23 сентября 2002 г. исполнилось 60 лет нашему главному редактору, член-корреспонденту РАМН, профессору Юрию Борисовичу Белоусову.

Ю.Б. Белоусов родился в г.Москве, в 1965 г. окончил 2-й Московский медицинский институт им. Н.И.Пирогова (ныне Российский государственный медицинский университет). Получив диплом врача-лечебника с отличием, работал главным врачом Ильинской участковой больницы Владимирской области до 1967 г.

С 1967 по 1969 гг. обучался в аспирантуре на кафедре госпитальной терапии 2-го Московского медицинского института им. Н.И.Пирогова, которой руководил видный клиницист, академик П.Е.Лукомский. С 1970 по 1984 г. работал ассистентом, а затем доцентом на той же кафедре.

В 1971 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Функциональные свойства тромбоцитов при инфаркте миокарда». В 1983 г. Ю.Б.Белоусов обобщает большой цикл своих научных исследований в докторской диссертации «Клинико-патогенетические аспекты диссеминированной внутрисудистой коагуляции при ишемической болезни сердца и недостаточности кровообращения». Эти работы сразу выдвинули его в ряд видных клиницистов, занимающихся исследованиями лекарственных средств.

Основными направлениями научной деятельности было изучение гемостаза, свертывания крови и тромбообразования при сердечно-сосудистых заболеваниях и возможности их коррекции с помощью антитромботических средств.

В настоящее время научная деятельность ориентирована на изучение клинической фармакологии лекарственных средств, применяемых для лечения различных заболеваний, в том числе бронхолегочных, желудочно-кишечных и сердечно-сосудистых. Ю.Б. Белоусов разработал фармакокинетические и фармакодинамические подходы к применению пролонгированных теофиллинов при муковисцидозе и бронхиальной астме. Ученый впервые показал благоприятное воздействие антагонистов кальция на функцию серотониновых рецепторов у больных с артериальной гипертензией. Ю.Б.Белоусов занимается разработкой и внедрением актуальных аспектов клинической фармакологии различных лекарственных средств и рациональной фармакотерапии.

В 1984 г. Юрий Борисович организовал кафедру клинической фармакологии лечебного и педиатрического факультетов 2-го Московского медицинского института им. Н.И.Пирогова (РГМУ), которую и возглавляет по настоящее время. Позже он начал преподавание курса кли-

нической фармакологии и фармакокинетики на факультете усовершенствования врачей Российского государственного медицинского университета. Кроме того, на кафедре им организованы тематические циклы повышения квалификации по GCP и фармакоэкономике, которые уже закончили более тысячи врачей.

Юрий Борисович опубликовал более 300 печатных работ, в том числе 2 учебника, им создано 10 руководств для врачей, 6 книг, 1 справочник, 32 методических пособия для студентов и врачей, огромное количество журнальных публикаций. Он имеет 2 авторских свидетельства.

Ю.Б.Белоусов внес и продолжает вносить существенный вклад в подготовку терапевтических и педиатрических кадров. Под его руководством защищены 22 кандидатские и 2 докторские диссертации; подготовлены к защите 5 докторских и 7 кандидатских диссертаций. Обладая огромным практическим опытом и зная новейшие достижения медицинской науки, он щедро передает их студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, сотрудникам кафедры и Университета.

Юрий Борисович по праву считается основоположником клинической фармакологии в РФ. Он неоднократно представлял результаты научных исследований по клинической фармакологии на многих международных, всесоюзных, российских конгрессах и других научных форумах.

Ю.Б.Белоусов активно сочетает научную работу с общественной: он – главный клинический фармаколог Минздрава РФ, заместитель председателя Фармакологического комитета МЗ РФ, председатель Межведомственного совета по антибиотической политике при МЗ РФ, заместитель председателя научно-организационного комитета и председателя Совета экспертов «Федерального руководства для врачей по использованию лекарственных средств».

По его инициативе были созданы многие российские общественные организации:

- Российское общество клинических фармакологов и фармакотерапевтов (вице-президент),
- Национальная ассоциация по борьбе с инсультом (вице-президент),
- Российское общество клинических исследователей (председатель президиума),
- Межрегиональная ассоциация фармакоэкономических исследований (вице-президент),
- Региональное общество фармакоэпидемиологических исследований (президент).

Юрий Борисович ведет большую научно-организационную работу: он – один из основателей и вице-президент Российского национального конгресса «Человек и Лекарство» 9 созывов.

Ю.Б.Белоусов является заместителем главного редактора переводного издания Американской фармакопеи; под его руководством вышли в свет 6 выпусков.

С 1998 г. Ю.Б. Белоусов является членом научно-редакционного совета Регистра лекарственных средств России.

Кроме того, Юрий Борисович – главный редактор журнала «Фарматека» и член редколлегии многих медицинских журналов.

Ю.Б.Белоусов неоднократно повышал свою квалификацию в центрах клинической фармакологии в г. Кёльне (Германия); в г. Канны (Франция) и Лондонской школе по экономике здравоохранения (Великобритания).

Юрий Борисович предъявляет высокие требования к себе и сотрудникам, принципиален, самокритичен. Пользуется заслуженным авторитетом и уважением коллег по работе. Благодаря высочайшему профессионализму, пунктуальности и постоянному стремлению помочь больному он снискал исключительное уважение и большую любовь сотрудников Университета и больных.

Редакционная коллегия журнала «Качественная клиническая практика» и коллектив сотрудников Российского государственного медицинского университета поздравляют Юрия Борисовича с юбилеем. Мы желаем нашему шефу здоровья и успехов в дальнейшей научно-практической деятельности на благо здоровья людей.